

博物館節吸逾63萬人次到場

人數年增兩成 12間粵澳博物館參與盛事

上月開幕的「香港博物館節2024」已圓滿結束，康文署昨日指期間共吸引超過63萬人次，參與轄下博物館及藝術空間舉辦的70多項精彩節目，人次較去年增加兩成。其中為博物館節揭開序幕、一連兩天的「續Fun博物館嘉年華」反應熱烈，吸引超過2.5萬名市民及遊客參加，人數是去年的3倍。此外，粵港澳大灣區博物館聯盟的12間來自廣東省及澳門的博物館亦有參與今年的博物館節。

●香港文匯報記者 文森

今年是第十屆香港博物館節，繼續以「香港有歷史、藝術、科學、博物館」為主題，介紹香港豐富而獨特的文化歷史和藝術多元面貌。

市民試舞獅頭 睇舞火龍木偶戲

「續Fun博物館嘉年華」以「中華文化」為焦點，共舉行24個多元化的表演項目及互動工作坊，推動中華文化與歷史傳統的發展和傳承。精彩節目包括屬於非物質文化遺產（非遺）項目的舞獅、舞火龍及木偶戲。

市民除了打卡拍照，亦可嘗試舞獅頭及麒麟，以及參加製作花鈕、醒獅吊飾及明信片的工作坊。

文物修復辦事處則帶來「蠟」之修復攤位活動，讓參加者嘗試以蠟材保護不同類別的文物及製作磁貼紀念品。還有香港科學館科學推廣組的「好奇號—納米世界」外展活動攤位、「喜」動圖書館外展活動車和香港大

空館的「星海遊蹤」尋寶遊戲等，吸引不少一家大小參與。

在11月的多個周末，多間康文署博物館分別舉行同樂日，包括上窰民俗文物館、香港鐵路博物館、葛量洪號滅火輪展覽館、位於三棟屋博物館的香港非物質文化遺產中心和油街實現藝術空間等。今年成立40周年的茶具文物館更特備兩場夜間派對，讓觀眾欣賞正門外牆的《茶煙·輕颺》光影展和在館內舉行的音樂會，更有館內的互動裝置和不同展覽。

康文署博物館通行證持有人則可參與專享的特備活動——「館長解碼」香港抗戰及海防博物館和「救火英雄話當年——『滅火輪』的故事」，廣受歡迎。

深圳辦「匠心之美」研學活動

此外，在深圳博物館舉行的「香港博物館節2024」深圳分會場——「匠心之美」系列研學活動反應熱烈，當中包括有木雕貼金、「榫卯積木」、印章篆刻和版畫製作體驗，以及戲劇教育課堂等均深受歡迎，吸引大批市民參與體驗。

為延續博物館之旅，讓市民可加深認識博物館歷史、藝術、文化、科學及電影，博物館的「博物館精選好書+精品特賣」將延續至2025年3月31日，以低至半價發售精選博物館出版刊物和精品。



▲「香港博物館節2024」圓滿結束，其間共吸引超過630,000人次參與。圖為舞火龍巡遊。

▶市民在「續Fun博物館嘉年華」的「親親麒麟」展示及工作坊，體驗舞麒麟這項非物質文化遺產項目。



●葛量洪號滅火輪展覽館同樂日，大人小孩樂在其中。



嶺大袖珍空氣淨化機奪設計界「四大滿貫」

香港文匯報訊（記者 莫楠）嶺南大學「嶺大創業行動」團隊研發及設計的PureAura袖珍空氣淨化機，近日獲得被譽為「東方設計奧斯卡」的2024年度Good Design Award（優良設計獎）Best 100殊榮。該款發明至今累計共獲得14項國際設計獎項，包括世界權威設計獎項「四大滿貫」，即Good Design Award、iF設計獎、德國紅點設計獎和IDEA美國傑出工業設計獎，為全球唯一同時獲得該四大獎項的創新設計項目，顯出在創新設計與社會影響力方面的卓越成就。嶺大已多次將該發明贈予本港劏房戶，並計劃推出「買一捐一」方案，進一步推動人道科技於社會公益落實。

室內空污減八成 成本僅150元

PureAura是嶺大致力將創新科技與人道關懷結合而研發，專為改善密閉居住空間空氣質素而設計，為低成本、高效能的空氣淨化機，其重量僅500多克，長闊高均少於20厘米，但可減少室內PM2.5懸浮粒子濃度達80%至低於5微克/立方米，並能過濾病毒、塵埃和過敏原，有助改善呼吸道健康、減輕精神壓力及提升睡眠質素。其生產成本連過濾網約為150港元，過去已曾多次獲得國際級設計獎項。



◀PureAura袖珍空氣淨化機實現世界權威設計獎項「四大滿貫」。

嶺大供圖

▶左起：高永賢、盧俊光赴日本東京出席2024年度Good Design Award頒獎典禮。



而在早前的2024年Good Design Award，嶺大的PureAura空氣淨化機再次於5,773件參賽作品中獲選為最佳100項之一，為香港今年唯一入選的高等院校。評審團對其創新設計給予高度評價，形容它從設計到生產的每一個環節都體現了對基層社會需求的深刻理解和重視，並期待PureAura的理念能夠啟發更多創新設計，解決現代生活中的未解難題。

國慶日向7500劏房戶贈機

圍繞PureAura嶺大曾多次發起公益活動贈送予居

住環境較差的劏房戶，包括今年國慶日向深水埗區7,500個劏房戶贈送該款空氣淨化機。嶺大創業行動總監高永賢表示，未來將進一步擴展捐贈範圍，希望覆蓋全港超過12萬戶基層分間房屋住戶，並探索PureAura在災後應用中的潛力，為受災地區提供空氣淨化解決方案。

嶺大服務研習處首席產品設計師盧俊光對獲獎感到自豪，又透露團隊將繼續優化PureAura的設計，拓展其應用場景，包括在學校、醫療機構及其他公共空間，並與更多機構合作，推動創新設計改善生活的使命。



●立法會代表團參觀豐洲市場。

香港文匯報訊 立法會主席梁君彥率領的立法會代表團昨日繼續在日本的職務考察，並與日本政府不同部門會晤。在與日本農林水產大臣江藤拓會面時，議員提到，香港是日本第二大農漁產品和食品出口市場，香港市民對食品安全有很高要求，並進一步了解日本政府就出口農漁食品所作的措施。與經濟產業省經濟產業審議官松尾剛彥會面期間，雙方就經貿合作、創新科技和區域發展等範疇交流。議員闡述香港盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），有助推動區域經濟發展，實現互利共贏。

歡迎外務省來港了解實況

代表團又與日本外務副大臣藤井比早之會晤，議員表示，香港今年已實施《維護國家安全條例》，社會環境更加穩定安全，能更有效保障海外投資者，包括日本企業來港營商。代表團亦歡迎外務省來港，以了解香港實況。

下午，代表團到訪日本國會，參觀眾議院和參議院大樓，並與兩院代表會晤。與日本參議院副議長長浜博行會面期間，雙方就加強港日交流、食物安全問題等方面交換意見。代表團亦爭取日本支持香港加入RCEP，為區域經濟發展發揮更大作用。

代表團之後與眾議院副議長玄葉光一郎會面，討論如何透過日本的政商界，向當地民眾更廣泛宣傳香港的優勢，包括作為全球最自由經濟體和旅遊方面的吸引力。雙方期望透過今次交流推動港日議會更密切關係。代表團亦會見了日本香港友好議員連盟主席、日本參議員自見英子，分享議會工作和進一步促進港日交流。

可借鏡豐洲市場配套「無處不旅遊」

代表團把握機會與日本商界見面，昨日考察豐洲市場期間，議員藉此機會與市場內多名批發商交流，察悉香港是他們其中一個重要的出口地。鑑於今年施政報告提出開設「空運鮮活市集」，作為本港機場城市計劃的新項目，代表團認為，香港可借鏡豐洲市場的運作和吸引旅客的配套，以達至「無處不旅遊」。

另外，代表團與由多間當地企業組成的日本經濟團體聯合會的代表會面，探討香港如何協助日本企業在中國內地市場尋找機遇。

昨晚，代表團拜會了中國駐日本大使吳江浩，探討香港如何善用「一國兩制」的優勢，加強與日本的經濟及人民交流。代表團亦感謝大使協助是次職務考察。

代表團今日（24日）將結束日本的考察，並於上午啟程返港。

港議員訪日國會 爭取挺港加入RCEP

八大合辦「夥伴周」 海外參與校增逾五成

香港文匯報訊（記者 莫楠）香港正致力建設成為國際專上教育樞紐，為促進本地大學與海外大學的聯繫，加強本地及國際生交流，香港八所教資會資助大學近日合辦「香港夥伴周」，邀得58所海外合作大學的代表參與，較去年大增逾五成。香港各大學安排海外大學代表實地參觀其特色校園設施，到訪香港多個歷史、文化、藝術景點，體驗香港獨特的城市魅力，並藉此推廣「留學香港」品牌。

來自逾二十國家 不乏美英名校

今年「香港夥伴周」八大共邀請58所海外大學成為合作夥伴，較去年38所大幅增加20所，分別來自逾20個國家，包括歐洲的奧地利、捷克、法國、德國、愛爾蘭、意大利、拉脫維亞、立陶宛、荷蘭、新西蘭、挪威、波蘭，以及美加、澳洲、俄羅斯、土耳其等，當中不乏美國加州大學柏克萊分校、英國愛丁

堡大學、加拿大蒙特婁大學和法國里爾大學等名校。教資會秘書長鄧特抗在活動中歡迎來自世界各地的大學夥伴。他表示，香港具備獨特的優勢和機遇，並擁有世界一流的研習及學生設施，能吸引國際交流生，而除了優質教育外，香港亦能提供各種機遇，讓學生與來自世界各地的同儕建立友誼，開拓視野，體驗多元且豐富的文化。

代表參觀各校特色設施

香港各大學的管理層及教職員，亦陪同海外大學代表參觀各校特色設施，包括香港城市大學的馬鞍山新宿舍、香港浸會大學的賽馬會創意校園、嶺南大學數據科學學院大樓、香港中文大學伍宜孫書院及中醫學院、香港教育大學蒙民偉圖書館及賽馬會小學、香港理工大學工業中心及賽馬會創新樓、香港科技大學鄭家純機器人研究院及臨海學生宿舍與



●大學夥伴代表參觀香港故宮文化博物館。八大供圖

設施，以及香港大學譚榮芬創科翼等。此外代表團亦參觀香港多個景點，包括大館、中環、鹽田梓、西貢市中心、香港故宮文化博物館及西九文化區等，了解香港的歷史、文化遺產保育，以及藝術及文化發展。

「香港夥伴周」並邀得多名本港行業領袖擔任主講嘉賓，向海外代表介紹香港融入大灣區的策略發展、國際學生在港事業機遇，和香港藝術文化領域前景等。勢，依靠香港世界級的科學研究等獨特資源，推進香港經濟向創科產業轉型。他期望來自海內外的AI精英可透過比賽深入了解，利用AI技術與社會各領域共同探索合作機會，攜手創造更美好的未來。

藉活動吸教育科技頂尖人才

IAEPC聯合創始人、香港立法會議員黃錦輝表示，特區政府新近成立教育、科技和人才委員會，推進影港教育科技人才一體化融合發展，認為今次賽事能吸引來自世界各地的人才參與，讓他們來港展示才華並相互交流，對香港意義重大，「希望它能夠一直持續下去，通過這些活動為香港吸引更多優秀的人才，尤其是在教育和科技領域的頂尖人才。」

IAEPC由歐美同學基金會與國際人工智能及數據產業協會共同倡議發起，歐美同學基金會副理事長兼秘書長李軍期望通過本次賽事，能夠發現和培育一批具有國際競爭力的AI團隊和領軍人才，為全球AI產業的發展注入新的動力，並吸引更多社會力量關注和支持AI領域的公益事業，促進科技創新與社會發展良性互動。

AI程序設計賽料吸全球50高手來港角逐



●國際AI程序設計精英挑戰賽。

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）國際人工智能程序設計精英挑戰賽（IAEPC）昨日於香港生產力大樓舉行發布會，此次賽事經近四年籌備，期望推動AI（人工智能）技術的創新發展以及實際應用落地，預計吸引50名全球AI冠軍級選手，明年初來港角逐總冠軍。特區政府政務司司長陳國基為發布會視頻致辭，香港是打造人工智能技術生態鏈的理想城市，而今年施政報告提出設立100億元創科產業

引導基金，亦會加強引導市場投資人工智能機器人、智能設備等策略性未來產業，期望今次比賽能讓海內外精英激發更多創新靈感，攜手推動AI技術和社會各領域深度融合。

明年1月辦網上預賽

首屆IAEPC以「智能未來，程式設計築夢」為主題，旨在將技術創新與實際應用相結合，為解決現實世界問題提供創新方案，挑戰賽獲香港6所大學的相關學部加入專業學術委員會，透過匯聚全球頂尖的AI人才與程序設計精英，通過一系列創新、挑戰與合作的環節，探索AI技術在各行業應用的可能性。挑戰賽分傳統賽道和創新賽道，將於明年1月15日舉行網上預賽，50名通過預賽的AI算法冠軍選手，則會於明年2月底至3月初到香港中文大學參與決賽角逐總冠軍。

陳國基表示，香港是全球唯一擁有5家世界百強大學的國際專上教育樞紐，是打造人工智能技術生態鏈的理想城市，要利用好香港背靠祖國、面向世界的優